

巴前总理之子被绑3年“意外”获救

本报讯 巴基斯坦外交部5月10日发表声明说,当天在阿富汗的一场联合行动中,美国和阿富汗军队发现并解救巴基斯坦前总理优素福·拉扎·吉拉尼3年前被绑架的儿子。面对儿子的回归,吉拉尼激动地表示“这是特别的一天”。

美阿联合行动 意外发现人质

巴基斯坦外交部在声明中说,“今天(10日),阿美安全部队在阿富汗东部展开的一场联合行动中”,巴基斯坦前总理优素福·拉扎·吉拉尼之子阿里·海德·吉拉尼被找到。“阿富汗国家安全顾问哈尼夫·阿特马尔通过电话告知巴基斯坦外交事务与国家安全顾问萨塔塔·阿齐兹这一消息。”声明补充道。

阿富汗总统阿什拉夫·加尼办公室则发表声明称,这场联合行动的目标实际是“基地”组织的一处牢狱,但安全部队却“意外”发现了阿里·海德·吉拉尼。“在行动现场,阿里·海德·吉拉尼被认出,从‘恐怖分子’手中获救。”声明说。

三年前被绑 或被几番“转手”

阿富汗驻巴基斯坦大使奥马尔·扎希瓦尔告诉法新社记者,大约30岁的阿里·海德·吉拉尼目前身体状况良好。“他很好,能够行走和说话。”扎希瓦尔说,在接受身体检查后,阿里·海德·吉拉尼会被送回巴基斯坦。

2013年5月9日,他在旁遮普省木尔坦一场竞选集会现场遭到绑架。一伙枪手乘坐轿车和摩托



阿里·海德·吉拉尼(资料图片)

车来到竞选现场,开枪射击并将其带走。阿里·海德·吉拉尼的秘书和一名保镖在这起事件中丧生,另有几人受伤。当时,没有任何组织或者个人宣称对这起绑架负责,但巴基斯坦塔利班武装即成为怀疑对象。去年5月,阿里·海德·吉拉尼得以与父亲优素福·拉扎·吉拉尼通电话报平安。

不过,阿富汗国家安全委员会一名发言人表示,由于10日的联合行动目标是“基地”组织,且阿里·海德·吉拉尼是在阿富汗获救,后者可能已在几个极端武

装组织中被几番“转手”。

巴不少要员或其家属遭绑架

得知阿里·海德·吉拉尼获救的消息后,数百名民众聚集在其位于木尔坦的家门外,随着鼓点翩翩起舞以示庆祝。

不少人还为阿里·海德·吉拉尼的兄弟阿卜杜勒·卡迪尔·吉拉尼送上鲜花祝贺,后者激动地表示,自己“非常高兴,无法用言语表达心中的喜悦”。“最先得知这一消息时,我简直不敢相信,直到(巴基斯坦)外交部确认了它。”

他说。得知儿子将要回家时,优素福·拉扎·吉拉尼兴奋地说:“对我而言,这是特别的一天。”

此外,巴基斯坦总理纳瓦兹·谢里夫也发表声明称,对阿里·海德·吉拉尼获救一事“感到高兴”。

按法新社的说法,近几年,除阿里·海德·吉拉尼外,巴基斯坦不少要员或其家属遭到绑架,包括旁遮普省遭遇刺身亡的前省长萨勒曼·塔西尔之子沙赫巴兹·塔西尔。后者于2011年遭到绑架,今年3月被释放。

(刘曦)

外交部发言人回应 美官员所谈航行自由

新华社北京5月11日电 外交部发言人陆慷11日说,小国同大国一样,都希望确保符合国际法的商业航行自由,但没有哪个国家会像美方一样主张违反国际法的军舰横行自由。

在外交部记者会上,有记者问,美国国务院官员拉塞尔10日称,航行自由行动对小国很重要。如果世界上最强大的海军都无法在国际法允许的海域航行,小国军舰将会怎样?如美军舰都无法行使国际法赋予的权利,渔船和货轮又怎能避免被大国阻拦?中方对此有何评论?

陆慷说,美国官员开始重视国际法了,这很好。“我们希望美方尽快批准并加入《联合国海洋法公约》,这样就会使自己再谈国际法时听起来比较有说服力。”

他说,美国官员也开始关心小国的感受了,这也很好。美方官员说“航行自由对小国很重要”,但似乎又忘了区分商业航行自由和军舰的横行自由了。小国同大国一样,当然都希望确保符合国际法的商业航行自由,而这个自由在南海地区到目前为止从没问题。但没有哪个国家会像美方一样主张违反国际法的军舰横行自由。

他表示,《联合国海洋法公约》规定,外国船舶可以无害通过他国领海,但未明确赋予军舰这一权利。美国拒不批准《联合国海洋法公约》,却抢在公约签订前推出了所谓的航行自由计划,从一开始就遭到了许多国家,特别是中小国家的反对。希望美方官员在谈小国感受时,首先尊重这一基本事实。

“我还希望,下次美方官员再谈航行自由时,记者朋友们先请他(她)澄清一下指的到底是商业航行还是军事航行。”陆慷说。

俄军将研制 新型导弹系统 对付美反导系统

据新华社莫斯科5月10日电 俄罗斯战略火箭部队司令卡拉卡耶夫10日表示,俄罗斯将采取包括换装、研制新型导弹系统在内的多种手段应对美国反导系统的研制及部署。

据今日俄罗斯通讯社报道,卡拉卡耶夫表示,美国不断提升本国导弹防御系统的能力,并加强其在欧洲的部署,这对俄战略火箭部队造成的威胁是有限的。卡拉卡耶夫说,俄罗斯正在积极研制针对美国现有和未来反导系统的新型战略导弹系统。俄方将缩减弹道导弹的推进部分,使导弹战斗部飞行轨迹更加难以预测,并能从不同方向实施攻击,同时俄军将开发其他新手段来突破美反导系统的防御。



加拿大林火火势减弱

加拿大艾伯塔省麦克默里堡林火核心区区内被烧毁的植被(5月10日摄)。随着气温下降,已持续10天的加拿大麦克默里堡森林大火火势有所减弱,并未像预计的那样蔓延到邻省。麦克默里堡因此次大火疏散的居民总共共有8万多人,超过2000平方公里的森林已被烧毁。新华社发

奥巴马最近很忙 访越南:解除武器禁运? 访广岛:再刷政治遗产?

本报讯 一些美国政府官员近日透露,总统贝拉克·奥巴马正在考虑是否全面解除对越南30多年的武器禁运。这一话题在美国政府内部引发激烈争论,支持者主张借此强化与这一昔日仇敌的关系,反对者则认为现在不是时候。

正方:意图拉拢

奥巴马就任后积极推行“亚太再平衡”战略,提升盟国和伙伴国家的“安全能力”是相关政策核心。美国与越南1995年实现关系正常化,随后两国关系迅速提升。2013年越南时任国家主席张晋创访美时,奥巴马宣布将在任期内访问越南。去年7月,阮富仲首次以越共总书记的身份对美国进行“历史性”访问。

一些美军高官认为,应借机协助越南增强军事实力,以制衡中国。美国国防部长阿什顿·卡特曾在国会听证会上表示,应解禁对越军售。越南也一直在寻求美国全面解除武器禁运。

反方:“人权问题”

奥巴马的一些白宫幕僚和美国国务院则对五角大楼的态度持异议,认为向越南出口武器的时机还不成熟,原因在于越方的“人权问题”。“人权问题”一直是美国开列武器禁运单的重要理由,若给越南“特殊安排”无异于美国自己“打脸”。路透社援引一些美方官员的话报道,美国政府担心,如果全面解除对越武器禁运,将在“人权问题”上失去对越方施压的筹码。



奥巴马(资料图片)

反对之声也来自国会。以越裔美国人为重要票仓的众议员洛蕾塔·桑切斯说,解除武器禁运等于给予越南政府“许可证”以继续“压迫人权”。

奥巴马:闭口不谈

奥巴马定于5月下旬访问越南,一些美国官员提出,应将解禁军售作为访越“大礼”;而一名不愿公开姓名的美国高官认为,不能操之过急,“现在最好将对越武器解禁一事搁置”。

面对手下群僚激辩和其他各种声音,奥巴马目前就对全面解禁对越军售问题尚无公开表态,也无消息证实他对此持何种倾向。

路透社分析,奥巴马的最终决定可能取决于美国负责东亚和太

平洋事务的助理国务卿丹尼尔·拉塞尔和负责人权事务的幕僚汤姆·马利诺夫斯基本周访越后提交的建议。(新华)

本报讯 美国白宫5月10日宣布,总统贝拉克·奥巴马本月下旬在日本出席七国集团峰会期间,将在日本首相安倍晋三陪同下访问广岛市。他将成首位访问广岛的在任美国总统。

首位访问的在任美国总统

白宫发言人乔希·欧内斯特说,奥巴马将在访问越南后前往日本三重县伊势志摩,出席26日和27日召开的七国集团峰会。通过访问广岛,奥巴马希望“展示他致力于追求和平与安全无核世界的

一贯承诺”。

日本共同社援引美方官员的话报道,奥巴马访问广岛和平纪念馆期间可能在死难者纪念碑前敬献鲜花。上月,克里访问广岛或是在为奥巴马首访该市打前站。

2008年,时任众议院议长南希·佩洛西访问广岛和平纪念馆,是迄今访问过广岛的最高级别美国政要;1984年,吉米·卡特以前总统身份访问过广岛。日本是迄今唯一遭受原子弹轰炸的国家。为迫使发动侵略战争的日本尽快投降,美军1945年8月6日向广岛空投原子弹。

卸任前举动添敏感色彩

长期以来,日本一直积极推动奥巴马访问广岛或长崎,奥巴马先前3次访问日本均未理会日方要求。访问日本核爆地在美国国内一直是敏感议题,美方高官一直以来尽力避开广岛和长崎等政治敏感地点,在任总统的访问更容易被外界解读为美国政府对日本的“道歉”。

值得一提的是,今年还是日本偷袭珍珠港75周年,而珍珠港所在的夏威夷州正是奥巴马的家乡,这为奥巴马此次访问更添了几笔敏感色彩。

美国媒体认为,奥巴马明年年初即将卸任总统,通过访问广岛,他或许希望为自己政治遗产中的“历史性”成绩单再添一笔。不过,对于“道歉”的猜测,白宫发言人先前已明确表示,奥巴马认为美国并没有因为核轰炸过广岛、长崎而欠日本一个道歉。(北晚)